

СОЦИАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

YOUTH SOCIALIZATION THROUGH THE PRISM OF STATE YOUTH POLICY

V. Garkusha

Summary. Youth, because of its passion, is the driving force behind the development of any society. In this regard the study of the mechanisms of socialization of the younger generation is of particular relevance. Effective youth policy, as a set of government measures aimed at creating conditions for successful socialization of young people, is a key factor in the formation of active citizens who are able to contribute to the socio-economic development of the country. The article examines the role of the state youth policy in the civic and political socialization of youth, as well as in developing the potential of youth and their successful social adaptation. The study developed recommendations for improving the mechanisms of the state youth policy implementation to increase the effectiveness of social adaptation of the younger generation, including the formation of a civic position, increased political activity and the development of value orientations. The article is of interest to a wide range of specialists, including sociologists, economists, political scientists, representatives of public authorities and local governments, as well as teachers and students studying youth issues and youth policy.

Keywords: civic socialization, youth policy, youth, political socialization, youth potential, social adaptation, social activity, socialization, youth socialization, value orientation.

Гаркуша Виктория Михайловна

Преподаватель,
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный
университет им. И.Т. Трубилина», г. Краснодар, Россия
viktoriyagarkusha@mail.ru

Аннотация. Молодежь, в силу ее пассионарности, является движущей силой развития любого общества. В связи с этим особую актуальность приобретает исследование механизмов социализации молодого поколения. Эффективная молодежная политика как комплекс государственных мер, направленных на создание условий для успешной социализации молодежи, является ключевым фактором формирования активных граждан, способных внести вклад в социально-экономическое развитие страны. В статье рассматривается роль государственной молодежной политики в гражданской и политической социализации молодежи, а также в развитии потенциала молодежи и ее успешной социальной адаптации. В рамках исследования разработаны рекомендации по совершенствованию механизмов реализации государственной молодежной политики для повышения эффективности социальной адаптации молодого поколения, включая формирование гражданской позиции, повышение политической активности и развитие ценностных ориентаций. Статья представляет интерес для широкого круга специалистов, включая социологов, экономистов, политологов, представителей органов государственной власти и местного самоуправления, а также преподавателей и студентов, изучающих проблемы молодежи и молодежной политики.

Ключевые слова: гражданская социализация, молодежная политика, молодежь, политическая социализация, потенциал молодежи, социальная адаптация, социальная активность, социализация, социализация молодежи, ценностная ориентация.

Введение

Молодежь, представляя собой наиболее динамичную и перспективную часть населения, является ключевым ресурсом для обеспечения устойчивого развития страны. От того, насколько успешно будет происходить социализация молодого поколения, во многом зависит будущее общества, его способность к адаптации к меняющимся условиям, инновационному развитию и сохранению культурного наследия. В связи с этим молодежная политика как система государственных мер, направленных на поддержку и развитие молодежи, приобретает стратегически важное значение.

Несмотря на значительное внимание, уделяемое молодежной политике в последние годы, в научной литературе наблюдается недостаточная изученность механизмов ее влияния на процесс социализации молодежи, особенно в контексте формирования гражданской и по-

литической активности, развития ценностных ориентаций и обеспечения успешной социальной адаптации.

В современных научных исследованиях молодежная политика рассматривается как механизм развития потенциала молодежи (Алексеев С.В. [2]), как средство формирования социальной активности молодежи в целом (Михайлова С.А. [10]) и активизации ее политического участия в частности (Громов В.В. [4]), а также как фактор гражданской социализации (Звездкин Н.М. [7], Лубский А.В., Вагина В.О., Мамина Д.А. [9]). Интерес представляют исследования, содержащие новаторские подходы к молодежной политике. Например, Семенова И.Ю. предлагает рассматривать молодежную политику как важнейшее направление политики народосбережения в современной России [14]. Плугарь О.А., Кононова Т.М., Горева О.М., Ситева С.С. пишут о молодежной политике как о факторе формирования ценностных ориентаций в процессе социализации личности [12]. Щербакова В.П.

рассматривает молодежную политику как фактор оптимизации социальной адаптации молодежи [16]. Гриднева С.А. [3], Катунина А.И. [8], Труханова Д.А. [15] оценивают современную молодежную политику как фактор социализации молодежи.

Целью данного исследования является определение роли и места государственной молодежной политики в процессе социализации молодежи, а также разработка рекомендаций по совершенствованию механизмов реализации государственной молодежной политики для повышения эффективности социальной адаптации молодого поколения, включая формирование гражданской позиции, повышение политической активности и развитие ценностных ориентаций.

Материалы и методы

Исследование выполнено на основе систематизации теоретических и эмпирических источников, посвященных проблемам разработки и реализации направлений молодежной политики в контексте обеспечения социализации молодежи. В процессе проведения исследования на портале ELIBRARY.ru 13 августа 2025 г. было сформулировано два поисковых запроса: «молодежная политика» и «социализация молодежи». Далее каждый поисковой запрос был ограничен поиском термина только в названии публикаций. В результате для целей дальнейшего исследования было получено две подборки публикаций: 1) 7762 публикации, в названии которых содержится термин «молодежная политика»; 2) 3420 публикаций, в названии которых содержится термин «социализация молодежи». В процессе исследования использованы методы анализа, синтеза, обобщения и систематизации данных.

Результаты и обсуждение

Современные тенденции социально-экономического развития характеризуются существенными изменениями в возрастной структуре населения и, в частности, в понимании границ категории «молодежь». Традиционно, молодежью считалась группа лиц в возрасте от 14 до 30 лет. Однако увеличение продолжительности жизни, позднее вступление в брак, отсрочка рождения детей и более длительное получение образования привели к тому, что границы молодости значительно размылись. Все чаще в научных исследованиях и нормативных документах можно встретить расширение возрастного диапазона молодежи до 35 лет, а в некоторых случаях и до 40 лет. Это обусловлено тем, что многие люди в возрасте 30–35 лет продолжают находиться в процессе профессионального становления, формирования семьи и поиска своего места в обществе, то есть, по сути, проходят те же этапы социализации, что и более молодые люди.

В таблице 1 систематизированы данные об отнесении граждан к категории «молодежь» в разных странах мира, а также в соответствии с критериями различных международных организаций.

Таблица 1.

Возрастные критерии отнесения населения к категории «молодежь» в разных странах мира, а также в соответствии с критериями различных международных организаций

№ п/п	Страна и/или документ	Возрастные критерии отнесения населения к категории «молодежь»
1	Российская Федерация, Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»	14–35 лет
2	Организация Объединенных Наций (ООН)	15–24 лет
3	Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ)	18–44 лет
4	США	13–29 лет (но возраст может различаться в разных штатах)
5	Япония	15–29 лет
6	Китай	14–28 лет
7	Германия	14–24 лет
8	Швеция	13–25 лет
9	Испания	14–30 лет (может отодвигаться до 32–34 лет)
10	Люксембург	15–25 лет
11	Нигерия	18–35 лет

Источник: составлено автором по данным [1, 6, 11, 13].

Такое изменение возрастных рамок категории «молодежь» предъявляет новые требования к содержанию и направлениям молодежной политики. Традиционные подходы, ориентированные на поддержку школьников и студентов, становятся недостаточными для охвата всей целевой аудитории. Необходима разработка новых механизмов, учитывающих потребности и интересы более зрелой молодежи, включая вопросы трудоустройства, профессиональной переподготовки, обеспечения жильем, поддержки молодых семей и вовлечения в общественно-политическую жизнь. Важно понимать, что молодежь — это не однородная группа, а сложная и многообразная категория населения, требующая дифференцированного подхода и учета специфики различных возрастных и социальных групп.

Молодежная политика, будучи системой целенаправленных мер государства и общества, играет ключевую

роль в процессе социализации молодежи. Социализация — это процесс усвоения индивидом социальных норм, ценностей, установок и образцов поведения, позволяющих ему успешно функционировать в обществе. Государственная молодежная политика выступает в качестве важного инструмента, формирующего условия для успешной социализации, обеспечивая возможности для образования, профессионального развития, трудоустройства, участия в общественной жизни и реализации своего потенциала.

В рамках процесса социализации молодежи можно выделить несколько ключевых направлений, на которые оказывает влияние государственная молодежная политика.

Во-первых, это гражданская социализация. Государственная молодежная политика способствует формированию гражданской идентичности, чувства патриотизма и ответственности за судьбу страны [7, 9]. Поддержка молодежных инициатив, направленных на развитие гражданского общества, участие в выборах и референдумах, волонтерская деятельность — все это способствует формированию активной гражданской позиции и вовлечению молодежи в решение общественно значимых проблем.

Во-вторых, это политическая социализация. Государственная молодежная политика играет важную роль в формировании политических взглядов и убеждений молодежи, а также в развитии политической активности [4]. Поддержка молодежных политических организаций, проведение образовательных программ по вопросам политики и государственного управления, вовлечение молодежи в деятельность органов власти — все это способствует формированию политической культуры и повышению уровня политической грамотности молодежи.

В-третьих, это социальная адаптация. Государственная молодежная политика направлена на создание условий для успешной социальной адаптации молодежи, особенно для тех, кто находится в трудной жизненной ситуации [16]. Поддержка молодых семей, обеспечение доступности образования и здравоохранения, оказание помощи в трудоустройстве, предоставление жилья — все это способствует снижению социальной напряженности и повышению уровня социальной интеграции молодежи.

В-четвертых, это развитие потенциала молодежи. Государственная молодежная политика играет важную роль в создании условий для раскрытия потенциала молодежи в различных сферах деятельности [2]. Поддержка молодежного предпринимательства, развитие творческих способностей, продвижение инновационных проектов, организация спортивных мероприятий — все

это способствует формированию активной, инициативной и конкурентоспособной молодежи.

И, наконец, в-пятых, это формирование ценностных ориентаций. Государственная молодежная политика оказывает влияние на формирование ценностных ориентаций молодежи [12], в частности, на пропаганду здорового образа жизни, семейных ценностей, уважения к истории и культуре своей страны, толерантности и социальной ответственности.

Совершенствование механизмов реализации государственной молодежной политики, направленных на повышение эффективности социальной адаптации молодого поколения, формирование гражданской позиции, повышение политической активности и развитие ценностных ориентаций, требует комплексного и системного подхода, основанного на глубоком анализе современных тенденций развития молодежной среды и учете лучших мировых практик. Проведенный анализ позволяет предложить следующие рекомендации по совершенствованию механизмов реализации молодежной политики для повышения эффективности социальной адаптации молодого поколения, направленные на создание условий для формирования активного, ответственного и патриотичного поколения граждан, способных внести вклад в социально-экономическое развитие страны:

1. Укрепление межведомственного взаимодействия и координации действий органов государственной власти и местного самоуправления в процессе разработки и реализации направлений молодежной политики. Для реализации данного направления необходимым представляется создание единого координационного центра на федеральном уровне, ответственного за разработку, реализацию и мониторинг молодежной политики. Данный центр должен объединять усилия различных министерств и ведомств, а также общественных организаций, работающих с молодежью. Кроме того, следует обеспечить разработку и реализацию межведомственных программ, направленные на решение комплексных проблем молодежи, таких как трудоустройство, обеспечение жильем, поддержка молодых семей и развитие молодежного предпринимательства. И, наконец, необходимо обеспечить повышение квалификации специалистов, работающих с молодежью, в области педагогики, психологии, социологии и управления, а также в сфере информационных технологий и коммуникаций.
2. Совершенствование системы образования и профессиональной ориентации молодежи. Для реализации данного направления необходимо активно внедрять современные образовательные технологии (такие как дистанционное обучение,

электронные учебники и интерактивные платформы), а также развивать систему непрерывного образования, предоставляя молодежи возможности для повышения квалификации, переподготовки и получения новых знаний и навыков в течение всей жизни [5]. Кроме того, следует развивать систему профессиональной ориентации, начиная со школьного возраста, с целью помочь молодежи в выборе будущей профессии и планировании своей карьеры. Также необходимо создать систему выявления и поддержки талантливой молодежи, предоставляя им возможности для участия в научных исследованиях, творческих проектах и международных конкурсах.

3. Активизация участия молодежи в общественно-политической жизни государства. Реализация данного направления возможна, если будет обеспечиваться финансовая и организационная поддержка молодежных проектов и инициатив, направленных на решение социальных проблем, развитие волонтерства, охрану окружающей среды и продвижение здорового образа жизни. Кроме того, важно обеспечить развитие молодежного самоуправления (молодежных парламентов, советов и других органов самоуправления, предоставляя молодежи возможность участвовать в принятии решений, касающихся их интересов), вовлекать молодежь в избирательный процесс (для этого можно проводить информационные кампании, направленные на повышение явки молодежи на выборах, организовывать дебаты и встречи с кандидатами, с целью повышения интереса молодежи к политике и вовлечению ее в избирательный процесс), а также поддерживать молодежные политические организации.
4. Формирование ценностных ориентаций и гражданской идентичности молодежи. Представляется, что данное направления является одним из самых важных, но и самых сложных. Для его успешного воплощения в жизнь необходимо активно пропагандировать традиционные ценности, такие как семья, любовь, верность, уважение к старшим и забота о младших, через средства массовой информации, образовательные программы и культурные мероприятия; проводить военно-патриотические мероприятия и поддер-

живать деятельность поисковых отрядов с целью формирования чувства патриотизма, гражданского долга и готовности к защите Отечества.

5. Использование современных информационных технологий в процессе реализации государственной молодежной политики. Поскольку цифровизация охватила все сферы нашей жизни, то и в процессе реализации молодежной политики необходимо использовать все ее преимущества. Например, можно создавать интерактивные платформы в интернете, представляющие молодежи информацию о возможностях для образования, труда и участия в общественной жизни и реализации своего потенциала; использовать социальные сети для продвижения молодежной политики, привлечения молодежи к участию в различных мероприятиях и обсуждению актуальных вопросов; разрабатывать мобильные приложения, предоставляющие молодежи доступ к информации о молодежных программах, проектах и мероприятиях, а также позволяющие участвовать в опросах и голосованиях.

Реализация предложенных рекомендаций потребует совместных усилий органов государственной власти и местного самоуправления, общественных организаций, образовательных учреждений, средств массовой информации и самой молодежи. Только в этом случае можно будет достичь поставленных целей и создать условия для успешной социализации молодого поколения, формирования гражданской позиции, повышения политической активности и развития ценностных ориентаций, что в конечном итоге будет способствовать процветанию и устойчивому развитию страны.

Заключение

Таким образом, государственная молодежная политика является многогранным и сложным явлением, оказывающим существенное влияние на процесс социализации молодежи. Эффективная реализация государственной молодежной политики требует комплексного подхода, учета специфики различных групп молодежи и постоянного мониторинга и анализа результатов, с целью своевременной корректировки и повышения ее эффективности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // Гарант. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400056192/> (дата обращения: 13.08.2025).
2. Алексеев С.В. Молодежная политика как механизм развития потенциала молодежи в современном мире // PolitBook. — 2022. — № 4. — С. 43–56.
3. Гриденева С.А. Молодежная политика государства как определяющий фактор социализации личности // Сборник материалов курсантских (студенческих) научно-практических мероприятий: Материалы конференций и круглого стола, Новокузнецк, 15 декабря 2021 года — 30 мая 2022 года. — Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. — С. 141–143.

4. Громов В.В. Молодежная политика современного государства: условия политического участия молодежи // Вопросы национальных и федеративных отношений. — 2023. — Т. 13, № 2(95). — С. 625–632. — DOI 10.35775/PSI.2023.95.2.023.
5. Дмитриев А.Г., Султанов Р.С. О новом определении молодежной политики и молодежной политики в образовательных организациях // Вестник Академии. — 2024. — № 2. — С. 53–62. — DOI 10.51409/v.a.2024.06.01.00.
6. Дугнист А. Возраст молодежи в 2025 году: сколько длится современная молодость // В фокусе. URL: <https://vfokuse.mail.ru/article/vozrast-molodezhi-66160234/> (дата обращения: 13.08.2025).
7. Звездкин Н.М. Государственная молодежная политика как фактор гражданской социализации в современном мире // Социологическое прочтение настоящего и контуры будущего: Материалы международной научно-практической конференции, Минск, 19 ноября 2020 года. — Минск: Белорусский государственный университет, 2020. — С. 143–146.
8. Катунина А.И. Особенности и проблемы государственной молодежной политики как фактора социализации молодого поколения в современной России // Государственно-правовые исследования. — 2020. — № 3. — С. 525–528.
9. Лубский А.В., Вагина В.О., Мамина Д.А. Молодежная политика и гражданские практики в молодежной среде в современной России // Гуманитарий Юга России. — 2019. — Т. 8, № 6. — С. 171–187. — DOI 10.23683/2227-8656.2019.6.11.
10. Михайлова С.А. Государственная молодежная политика, как средство формирования социальной активности молодежи // Социальная активность молодежи как необходимое условие развития общества: Материалы международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 21–23 ноября 2019 года / Под редакцией Г. В. Ковалевой. — Санкт-Петербург: типография ФГБОУВО «СПбГУПТД», 2019. — С. 279–281.
11. Мирзакаримова К. Возраст молодежи в России и других странах: до скольки лет человек считается молодым // Совкомблог, 25 марта 2024 г. URL: Источник: <https://journal.sovcombank.ru/zhizn/vozrast-molodezhi-v-rossii-i-drugih-stranah-do-skolki-let-chelovek-schitaetsya-molodim> (дата обращения: 13.08.2025).
12. Плугарь О.А., Кононова Т.М., Горева О.М., Ситева С.С. Содержание молодежной политики как фактор формирования ценностных ориентаций в процессе социализации личности // Современные проблемы науки и образования. — 2015. — № 2-2. — С. 681.
13. Радченко А.Ф. Молодежь и ее возрастные границы // Социология власти. — 2012. — № 3. — С. 19–29.
14. Семенова И.Ю. Государственная молодежная политика как важнейшее направление политики народосбережения в современной России // Новая наука: Стратегии и векторы развития. — 2016. — № 9. — С. 214–217.
15. Труханова Д.А. Современная молодежная политика как фактор социализации молодежи // Вестник науки. — 2023. — Т. 3, № 11(68). — С. 770–774.
16. Щербакова В.П. Государственная молодежная политика как фактор оптимизации социальной адаптации молодежи // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. — 2013. — № 4. — С. 278–290.

© Гаркуша Виктория Михайловна (viktoriyagarkusha@mail.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»